CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA
Fysik och Teknisk Fysik

Sal: M

Tentamen | FYSIK K/E (FFY401 och TIF256)

Examinator; Stig-Ake Lindgren, tel 7723346

Ake Faldt, tel 7723349

Hjdlpmedel: Valfri kalkylator (tmt pa for kursen relevant minnesinnehall), Beta,
Physics Handbook, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell samt ett
A4- blad med egenhandigt framstéllda anteckningar

Betygsgrinser: 10p, 15p och 20p f6r 3:a, 4:a och 5:a respektive

OBS! 7. Ange om Du gjorde senaste duggan, den som gick under varterminen 2018,

OBS!

genom att sétta ett kryss i den ruta pa tentamensomslaget som motsvarar
uppgift 7. Skriv ocksa ut "gjort duggan varterminen 2016” till hdger om krysset.
Om Du inget skriver kan du komma att missa eventuella bonuspoéng.

8. Ange om Du &r godkand (i &r eller tidigare &r) pa diffraktionslabben genom
att sétta ett kryss [ den ruta pa tentamensomsiaget som motsvarar uppgift 8.
Skriv ocksa ut till hdger om krysset "gjort labben &r 20xx”. Om du inget skriver
finns stor risk att momentet inte kommer att registreras

1. Nar luften i en 1,60 m [&ng orgelpipa som &r Sppen i bada dndarna
resonanssvanger med sin férsta dverton ar svangningsamplituden for en
luftmolekyl vid en &nde av réret 22,0 um. Ljudhastigheten i den rumstempererade

juften &r 336 m/s.

a) Vilken frekvens ar det pa resonanssvangningen (forsta dvertonen)? (1p)
b) Hur stor &r amplituden (i um) for en luftmolekyl i mitten av réret? (1p)

¢) Hur stor &r amplituden (i um) for en luftmolekyl som ar beldgen 0,20 m fran
ena réranden? (1p)

d) lllustrera den forsta 6vertonens resonanssvangning med en prydlig skiss déar
lagena for bukar och noder tydligt framgar. Skrlv ocksa ner matematiska
uttrycket for resonanssvangningen, elongationen s som funktion av x och t och
dér x=0 &r placerad vid ena réranden, beteckna amplituden vid en buk med A
och anvéand sedvanliga beteckningar o och k for vinkelfrekvens respektive -

vagtal. {1p)

(for att f& poéing pa deluppgift a,b och ¢ kravs ratt svar med enhet;

pé deluppgift d kravs en figur med en x-axel och dér positionerna fér noder och
bukar tydligt framgér, t&nk pa att det matematiska uttrycket for den staende
végen skall vara anpassat till det randvillkor som géller vid 8ppen rérénde vid
%x=0)
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2. Nar monokromatiskt gulaktigt ljus far infalla under rat vinkel och belysa de tio
gversta spalterna i ett transmissionsgitter (ménga smala spalter med mycket
valdefinierad gitterkonstant och dar det finns mdjlighet att blockera spalter med en
stoppanordning) observeras p4 en avidgsen (ndgra meters avstand fran gittret)
bildskarm att det finns 8 smamax mellan nolite och férsta principalmax. Avstandet
mellan dessa principalmax ror sig om nagra cm. Rakt fram mitt i nolite ordningens
principalmax finns en punkt markerad pa skarmen som vi kan kalla O. Mellan
nollte och forsta ordningens princlpalmax, narmare bestamt | det ljusminimum som
finns mellan fjarde och femte smamax, &r en annan punkt markerad pa skarmen
som vi véljer att kalla P.

Om alla spalter utom en blockeras uppméits intensiteten |, i punkten O och
intensiteten 1, i punkien P.

a) Hur hog &r intensiteten (uttryckt 1 Ig) | punkten O d& de tio dversta spalterna ar
belysta?

b) Hur hég &r intensiteten (uttryckt i 1,) i punkien P da de nio bversta spalterna ér
belysta? '

¢) Hur hég ar intensiteten (uttryckt i 1) i punkten P om varannan av de dversta tio
spalterna &r belysta? (spalt nr 1,3,5,7 och 9 &r belysta)

d) Hur hég &r intensiteten (uttryckt i [,) [ punkten P om var tredje av de dversta tio
spalterna ar belysta? (rékna p4 fallet att det &r spalt nr 1,4,7 och 10 som ar
belysta) (4p)

3. Den endimensionella potentialladan kan tjina som en grov modelf dver
rérelsemaénstret for en lattrdrlig elektron i en nanotrad (eller tunt nanordr). | en ténkt
speciell gasurladdningslampa produceras ett diskret spektrum av ljusvagléangder
genom deexcitationer av sddana nanotridar alla med l&ngden L= 1,22 nm.

a) En av vaglangdskomponenterna i det spekirum som sénds ut fran lampan &r
326 nm och kommer vid en dvergang fran ett visst exciterat tilistdnd direk till
grundtillstandet. Bestam detta exciterade tillstand och askadliggér detsamma
med en skiss dver hur sannolikhetstéatheten varierar med positionen i
nanotraden. Mellan vilka varden varierar sannolikhetstatheten?

b) Antag att man dnskar anvanda lampan och véglangden 326 nm fér att emittera
(fotoelekirisk effekt) elektroner fran en metaliplatta i en fotocell. Hur stort skulle
metallens uttradesarbete behdva vara for att de emitterade elektronerna skall
fa deBroglievaglangder i intervallet 1,58 nm och uppat? {(4p)




4. Du har anlitats for att flytta aluminiumcylindrar uppfor ett lutande plan
som bildar vinkeln 37 grader med horisontalplanet. Cylindrarna har en
friktionsfri axel i mitten och ett rep &r fast i denna sésom figuren visar. Varje
cylinder har en massa som #r 560 kg och en radie som &r 0,400 m. Den kraft
som du applicerar &r riktad ldngs planet. Den statiska friktionskoefficienten,
mellan cylindrarna och planer 4r 0,150. Hur stor &r beloppet av den storsta
kraft F som du kan dra med si att cylindrarna rullar utan att glida mot
underlaget? 4 p)

5. En fagel som har massan 360 g flyger horisontellt med farten 3,30 m/s och
rékar kollidera med en stillastdende vertikal pinne som har langden 0,780 m
och massan 3,50 kg. Tréffen sker 25,0 cm fran pinnens topp. Pinnen 4r
fastsatt i marken med ett vdlsmort gangjirn. Fageln ramlar rakt ned efter
kollisionen, Bestédm pinnens vinkelaccelefation precis efter att den har
traffats av fagel och bestdm dess Vinkelacceleragamll\st nér den traffar

marken. (Efter ett tag piggnar fageln till och flyger ivAg~___ (4 p)
vinenasti o\\mj\-
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6. Ett paket med massan 2,00 kg slépps och far glida langs ett lutande plan
som bildar vinkeln 53,1 grader med horisontalplanet. Initialt befinner sig den
nedre delen av paketet p4 avstandet 4,00 m fran den Sversta anden av en
lang masslods fjider med fjaderkonstanten 150 N /m. den kinetiska
friktionskoefficienten mellan paketet och planer &r 0,200. Hur stor &r den
maximala kompressionen av fjidern och hur langt fran ursprungsléget (méiitt
léngs planet) kommer paketet férsta gangen som det studsar tillbaka fran
fjddern? “4 p)
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